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NEGYVEN EV.
Midőn éppen ma negyven éve 

először róttam papírra a nagy 
nyilvánosságnak szánt betűimet, 
megreszketett kezemben a toll, 
megremegett bennem a lélek és 
szent ihlet szállta meg az egész 
lényemet.

Gyerekember voltam még, a 
ki nagy lelkesedésénél egyebet 
alig vihetett a küzdelembe; a 
gyermekkoron túl, de a férfi ko­
ron jóval innen lévén, mit is 
vihetne az ember támaszul az 
élet tátongó forgatagába? A fia­
tal lelket megvilágítja az ideáliz­
mus csalóka fénye ; a természet 
az c mindenható varázsával meg- 
teliti, megtermékenyíti agyát; egy 
ellenállhatatlan benső ösztön ke­
zébe adja a tollat, mely már az 
első betű megírásánál is reszke- 
teg, bizonytalan lesz, mert nem 
támogatja a tapasztalatok le­
szűrt tudása; az agyban egy­
mást kergetik az eszmék, a szív 
majd megszakad a féktelen ér­
zelmektől, melyek mind kifelé
— a papírra vágyódnak és a kéz 
mégis reszket, mert... ?

Mert a ki több lelkesedéssel, 
mint tudással ifjan kezdi meg 
az irás nagy művészetét, annak 
tisztában kell lenni azzal is, 
hogy erejét fölülmúló munkára 
vállalkozott, melynek még ki kell 
állania a kritika tisztitó tüzét...

Hogy milyen gyengének érez­
tem én magamat akkor — ma 
negyven éve, — mi sem bizo­
nyítja jobban, hogy az első ol­
dal jobb sarkába ösztönszerüleg 
oda irtain : Isten segíts !...

Ereztem, hogy midőn teremteni 
akarok, akkor a Teremtő segítő 
ereje nélkül, magam is csak 
semmivé törpülök...

Igen akkor... negyven év 
előtt, még volt hit az emberek­
ben, szeretet a szivekben és re­
mény a lelkekben .. .

Az a hit és szeretet sarkalt 
és kényszeritett a munkára, hogy 
munkáimban ne csak saját lel­
kem szomját oltsam, de annak 
forrásánál embertársaim is me­
nthessenek hitet, lelkesedést... 
Nem a hiúság, nem a dicsőség 
csalfa délibábja, nem a halha­
tatlanság képzelt elérhetése adta 
a tollat kezünkbe, de lelkünk 
ellenállhatatlan vágya és ösztöne, 
hogy embertársaink, hazánk és 
nemzetünk javára hozzuk fel­
színre azt, ami lelkünk mélyén 
addig csak sejtelmesen szunnya­
dóit ...

Nem — modern Titánokként,
— egeket ostromolni, vagy egy­

szerre az Olympusba kerülni volt 
a cél; mert hiszen gyerekész- 
szel, ifjú lélekkel komoly célról 
még álmodni se lehet; de irtunk, 
mert nem fért meg bennünk a túl­
áradó érzelem; irtunk, mert ír­
nunk kellett; irtunk, mert az ön­
magunknak lelki szükségletünk, 
mondjuk természetszülte benső 
kényszerünk volt...

És én is irtani, irtain, Írtam — 
és eldugdostam és elrejtegettem 
még magam előtt is Írásaimat, 
mintha restellem volna nagy 
gyengeségeiket. És az önbirálat 
e kérlelhetetlen szigorának kö­
szönhetem csak, hogy az első 
munkám : „Miksa császár halála“, 
melyet ma 40 éve, 1867 szep­
tember 4-én megkezdtem és egy 
hónap múlva Szegeden már szín­
padon előadva is láttam, a kö­
zönség és a kritika elnézésére 
talált, mert minden naivitása 
mellett is elárulta, hogy koromat 
jóval túlhaladó szigorú önbirá- 
lattal alkottam meg...

Negyven év! Boldog Isten, I 
mint elröppent felettem az idő; 
mintha az egészet csak átalud­
tam, átálmodtam volna ..

Pedig mennyi nyomor, nél­
külözés, mellőzés, félreismerés 
volt osztályrészem ; mennyi seb­
től vérzett a szivem és hányszor 
kellett önérzetemen a megalázás 
töviskoszoruját eltűrnöm; mert 
a ki a napba néz, megvakul, és 
a ki az igazságot kutatja, az 
igazságnak él, azt az igazságta­
lanság — melynek útjában áll, 
minden tőle telhető eszközzel 
igyekszik megtörni, összemor­
zsolni, megsemmisíteni ...

És én dolgoztam véres verí­
tékkel... az éjt nappallá téve; 
és hirdettem mindig és hirdetni 
fogom ezentúl is: hogy az ideá­
lizmus az első emberrel szüle­
tett és csak az utolsóval pusz­
tulhat el a világból; mert min­
den fűszálnak ép úgy mint az 
egeket verő sziklának, minden 
féregnek ép úgy mint a sivatag 
oroszlánjának megvan a maga 
ideális rendeltetése a földön; 
mert a hit, a remény, a szeretet 
mind-mind, az ideálizmus tisztán 
gyöngyöző forrásából fakad. • 
Mert a faj fen tartás, a hazasze­
retet képezheti csak a nemzetek 
ideális alapját. . .

Negyven év?...
Volt-e, van e maradandó be­

cse, értéke az én 40 évi irodal­
mi munkásságomnak ? azt elbí­
rálni mások vannak és lesznek 
hivatva.

Egyet tudok, és azt minden 
habozás nélkül nem restellem

bevallani: hogy most, mikor e 
sorokat Írom épen úgy megresz­
ket kezemben a toll, mint negy- 
le.n évvel ezelőtt reszketett; akkor 
ifjúságom ijesztő tudatában attól 
téltem, remegtem : vájjon tudok-e 
már olyan élvezhetőt alkotni, 
hogy komoly emberek meg ne 
botránkozzanak rajta? ma pedig 
öregségem gyengeségének tuda­
tában attól félek, hogy hanyatló 
erőmmel vájjon tudok e még az 
emberiségnek, a társadalomnak 
hasznos szolgálatokat tenni ?

Az a szives bizalom, meleg 
szeretet, jóleső rokonérzés, mely 
itt a Székelyföldön kifejtett ed­
digi szerény munkálkodásomat 
kisérte, azt engedi reménylenem, 
hogy bátran léphetek a negyven- 
egyedik irodalmi évembe és mi­
dőn belelépek, most is csak azt 
Írom az első oldalra, amit negy­
ven év előtt: Isten segíts!

Deréki Antal.

Egy nagybirtok eladása 
Udvarhelyvármegyében.

Nagysolymosi Koncz Ármin és 
neje Heisinger Klotild úrasszony 
tulajdonát képezett nagygalambtalvi 
birtokára vonatkozólag, a nagyga- 
lambfalvi székely kisbirtokosok húsz 
tagból álló csoportja között, az 
adásvevési szerződés véglegesen meg 
köttetett és a birtok vásár befejezést 
nyert háromszázhuszezer korona vé­
telárért. Ezen vásár megkötése által 
Udvarhelyvármegyében a székely kis­
birtokosok egy igen előnyös és reá­
juk nézve kedvező vásárt kötöttek 
meg. A nagysolymosi Koncz Ármin 
és neje Heisinger Klotild úrasszony, 
nagygalambfalvi birtoka áll 716 ka- 
tasztrális hold tagositott birtokból, 
a mely feloszlik szántókra, kaszálókra, 
legelőre, erdfí területekre. Tartozékai 
egy négykövü lisztelő malom és 
korcsma helyiség ; a malom jövedel­
mez évente 2400, i korcsma 1000 
koronát; az erdők faálagának ér­
téke száztól százhúszezer koronát 
képvisel.

A birtok megvásárlása azért nyújt 
nagy előnyt a nagygalambfalvi szé­
kely kisbirtokosoknak és azért tud­
juk be nekik hazafiul érdemnek, mert 
a megkötése által megakadályozták, 
hogy ezen tekintélyes nagybirtok itt 
Udvarhely vármegye közepében nem 
jutott az oláhok kezébe, hanem a 
nagygalambfalvi székely kisbirtoko­
sok tulajdona lett. Hogy ez igy tör­
tént azt csak nagysolymosi Koncz 
Ármin igaz magyar hazafiságának 
lehet köszönni, mert a birtokot meg­
akarta venni a balázsfalvi oláh ér 
sokség is, mely megbízottjait elküldte 
Nagygalainbfalvára, hogy a birtokot 
szemteljék meg, annak értékét alapít­
sák meg és a vásárt, megígérvén 
a mostani vételárban 320000 koro­
náért véglegesen megakarták kötni. 
Tekintettel arra, hogy a nagygalamb­
falvi székely kisbirtokosok is jelent­
keztek a birtok megvételére, Koncz

Armin az oláhokkal a birtokvásárt 
nem kötötte meg és azt addig füg­
gőben tartotta, a mig a székelység, 
sok vájudás és sok intrika után a 
birtok vásárba belement és végleg 
lebonyolította.

Ha ezen nagyértékü tekintélyes 
nagybirtok, itt a székelység köz­
pontján. Nagygalambfalván, ja hol az 
oláhoknak templomuk, papjuk és hit- 
felekezetük van, a Nagyszebeni oláh 
érsekség kezére került volna, ők a 
birtokot felpárcellázva, a székelyföld 
közepén olyan hatalmas oláhtelepet 
létesítettek volna, a mely idővel a 
székelység törzsét megtörte és az 
oláhosodást a székelyek között kiter­
jesztette volna. Nagysolymosi Koncz 
Armin igaz hazafiságának azzal is 
fényes jelét adta, hogy a vételárból 
a 320000 koronából a vásárló kis­
birtokosok székely csoportjának 8000 
koronát vissza enged birtokrendezési 
alapnak, hogy abból legelő átalakí­
tások és egyéb előforduló hason- 
nemü költségeket fedezhessen a vá­
sárló csoport; de azt más célokra 
fordítani nem szabad, az ellenőrzési 
jogot adományozó magának és ne­
jének tartotta fenn.

A vásárló nagygalambfalvi szé­
kelyek az első úttörők a székelyföl­
dön, a kik arra vállalkoztak, a mi 
minden igaz székelynek kötelessége, 
hogy a székelyföldből egy talpalat­
nyit se engedjünk idegen kézre jutni, 
hanem tartsuk meg a székelység és 
a magyar faj számára.

A nagygalambfalvi székely kisbir- 
tososok csoportja a megvásárolt 
birtokot a következőleg fogja a maga 
és többi birtokos társai javára ér­
tékesíteni.

1. A kuriális belsőségeket felpár- 
cellázzák apróbb részletekre és a 
többi apróbb belsőségekkel együtt 
csinálnak azokból 52 belsőséget.

2. A belsőségeken fekvő összes 
épületeket mind lebontják és kő és 
faanyagát is értékesítik.

3. A kültagot, a rétilletményt fel­
parcellázzák és a belsőségekkel 
együtt, kizárólagosan a községben 
lakó és a (község kötelékéhez tartozó 
székely kisbirtokosoknak (székelyek­
nek) a vételár arányában felszámí­
tott értékben adják el.

4. Az összes erdők faálagát ma­
gok a vásárlók dolgozzák fel és ér­
tékesítik.

5. A letarolt erdő területeket ki­
véve a malomgát fenntartására 
szükséges részt közlegelöknek oszt­
ják be, azokat a meglevő legelő ré­
szekkel együtt, három legelőnek fog­
ják használni; hazajáró csorda, juh 
és növendék borjú legelőnek.

6. A malmot, korcsmát és az ösz- 
szes legelő területet meghagyják köz­
vagyonnak.

A felpárcellázásból és az erdők 
faálagából befolyó összeget fizetik a 
birtok vételárába, a fennmaradó 
tartozást pedig törlesztik a malom, 
korcsma és a közlegelök legeltetési 
dijából befolyó jövedelmekből. Ilyen 
beosztás mellett, Nagygalambfalva 
székelysége vissza fogja kapni régi 
hires szarvasmarha és juh tenyész­
tései, ismét elkövetkezik az a régi 
jó idő a mikor a nagygalambfalvi 
kisbirtokos székely gazdának 6--8 
darab növendék fiatal ökörlulka lesz, 
abból szépen pénzel és visszaszerzi
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magának régi anyagi jólétét is;
akkor az utókor azoknak a kik ezen 
birtokvásárt megkötötték még a haló 
emlékét is áldani fogja, nevük hal­
hatatlan marad a községben és meg­
érdemlik, hogy Nagygalambfalva szé­
kely lakossága a nevüket emlék'áb- 
lával örökítse meg.

A nagygalambfalvi székely kisbir 
tokosok csoportja benyújtotta a szé­
kely kirendeltség helyi vezetőjéhez 
Dorner Bélához a földmivelésügyi 
miniszter ur ő Nagyméltóságához 
felterjesztendő kérését, a melyben a 
következő államsegélyt kérik.

1. A birtok feldarabolását, műszaki 
és jogi munkálatait ingyen végez 
tesse el közegeivel a magas kormány

2. Ezen ügyletből származó min 
den bélyeg és illeték hordozása alól 
vásárlók mentessenek fel; ezen 
ügylet lebonyolítása legyen bélyeg 
és illetékmentes.

3. Az ügylet lebonyolítása után a 
vásárló leieket terhelő még fenn 
maradó adósságokat az állam a maga 
közbenjárásával konvertálja egy biz­
tos pénzintézetnél, olcsó kamatú 
törlesztési kölcsönnél.

4. A vételárnak teljes törlesztéséig 
a kamatok fizetéséhez az állam já 
ruljon 4 százalékkal segélyképpen. 
Ideje volna ha a magas kormány a 
székelységnek ilyen irányban segít­
ségére jönne, miáltal maradandó em­
léket hagyna maga után, mert na 
gyobb és hathatósabb segélyt nem 
nyújthat itt a székelyföldön a szé 
helységnek, ahol a székelység arra 
van hivatva, hogy Oláhország és az 
erdélyi oláhság közé beekelve köz­
falat képezzen, hogy adandó alka­
lommal ne egyesülhessen az oláhság 
a magyar állam egysége ellen

A székelvségen csak úgy segíthet 
alaposan a kormány, ha támogatja 
azon törekvésében, hogy ősi örök­
ségét, ezt az apáitól örökölt székely 
vérrel szerzett földet megtarthassa 
és azt idegen elemektől leendő meg­
mentésében támogatja. Hogy a ma­
gas kormány jelen alkalommal köte­
lességének fényesen eleget fog tenni, 
abban nem kételkedünk, már csak 
azért is. hogy a székelységet jövőre is 
bátorítsa fel arra, hogy az eladásra 
kerti ő nagyobb földbirtoktesteket 
szerezze meg maga a székely nép 
és ne engedje idegenek kezére jutni, 
mert az a föld, a melyet a szabad 
székely nép bir, az mindig szabad 
Magyarországot fogja képezni.

A pénzügyi mivelet előleges le­
bonyolítását a jó hírnévnek örvendő 
udvarhelymegyei takarékpénztár fogja 
eszközölni; reméljük, hogy a pénz­
tár Igazgatósága jelen alkalommal 
is jelét fogja adni eddig tanúsított 
hazafiságának és a székelynép iránti 
jóindulatainak.

Miután szerelve tisztelt és a szé­
kelység osztatlan bizalmát és nagyra­
becsülését biró derék főispánunk, a 
ki a székelység érdekei megvédésére 
minden befolyását és hatalmát kész 
érvényesíteni, szintén megígérte ma­
gas támogatását és a székely kiren 
deltség helyi vezetője Dorner Béla 
is minden befolyását érvényesíti, re­
méljük. hogy ezen fontos birtokvá 
sárlási ügylet, a nagygalambfalvi szé­
kely kisbirtokosok boldogulásával fog 
végződni. Úgy legyen!

Eyy földmives székely.

Védekezés a lakarmany- 
hiány ellen.

(Gazdakörök elnökeinek figyelmébe.)

Az idei szénatermés ismét nem 
sikerült és egyrészt az, hogy sokkal 
kevesebb termett a megyében, mint 
tavaly, másrészt pedig azon körül­
mény, hogy más vármegyékben a 
termés gyengébb mint nálunk és a 
szénát a vármegye egyes vidékeiről 
6—8 koronáért métermázsáját már 
most kiviszik, újra nagy gondot okoz 
az állatok téli tartásában.

A gazdáknak figyelmébe óhajtom 
ajánlani azon kétféle módot, mely- 
lyel a takarmányhiányon az itteni 
viszonyok között segíteni lehet.

Az első mód a szecska vágók al­
kalmazása.

Ezen hasznos gépekkel őszi és 
tavaszi szalmát, tengeriszárt apróra 
kell megszecskázni és kevés szecs­
kázott szénát belé keverve, török 
búza darával, korpával vagy apró­
zott répával, nyers vagy főzött pi 
tyókával, tökkel vagy zabdarával 
összekeverni és igy föietetni.

Jobb, ha a darát sósvizzel kever­
jük és igy öntözzük meg a szecskát 
és 1 napig rakásban fülledni hagyjuk.

(A hol tejszövetkezet van, ott a 
lefölözött tej tehénnek, borjúnak és 
sertésnek adható ivósan, vagy mint 
túró a sertésnek és baromfinak. A 
kik ezt már megpróbálták, tudni fog­
ják, hogy mily olcsó és mily kitűnő 
takarmányhoz jutottak és állataik 
mily szépen följavultak.)

A szecskavágó által módunkban 
van olyan takarmányt is tisztára és 
teljesen föietetni, a mit nem szecs­
kázott állapotban az állat nem enne 
meg, viszont a szecskához a dara 
féléket könnyen bekeverhetjük, ér 
télUelenebb takarmányokat keverés 
által izletesebbé lehetjük, az állat 
étvágyát vele befolyásolhatjuk és fő 
leg a drága szénával takarékoskod­
hatunk.

A mai magas takarmányárak mel­
lett egy okos és számitó gazda szecs- 
kavágóge-p nélkül el sem képzelhető. 
Ezen gépek olcsók, úgy hogy áruk 
már 2—3 havi használat után is 
megtérül az olcsóbb takarmányzás 
ellenértékében. Kisgazdának ajánl­
ható a Kühne-féle CCX. jegyű szecs­
kavágó ára 60 korona, nagyobbnak 
a K. P. H. jegyű gép (mely 120 klg. 
szecskát vág óránkint) ára 100 K, 
gazdaköröknek közös használatra 
ajánlható a K. S. H. jegyű gép, (a 
mely 170 klgrt vág óránkint) ára 
130 K, láncvezetékkel 144 korona.

(A napokban Budapestről haza 
utazva, az Arad—segesvári vonalon 
majdnem minden vasútállomás ra­
kodóján láttam 5—6 darab szecs­
kavágót, melyet az élelmes kisgaz­
dák hozattak maguknak.)

A második mód kora tavaszszal 
zölden etethető takarmányfélék ve­
tése.

Ezen takarmány volna: a szent 
János rozs, őszi bükköny és őszi 
borsó keverék vetése most mielőbb, 
szeptember közepéig frissen trágyá­
zott vagy jó trágyaerőben levő földbe.

Kedvező idővel esetleg ez még 
az idén ősszel (magas tarlóval) meg­
kaszálható, másodszor ápril közepén, 
vagy végén, harmadszor a sarjuhaj- 
tással (magnak) júniusban és utána 
vethető : kapás, vagy takarmány vagy 
őszibuza. Ha sikerül lekaszálnunk 
május elején, úgy vethetünk utána 
törökbuzát vagy m»'g egyszer takar 
mányt pl. zabosbükkönyt, ha még 
magnak meghagyjuk, akkor kitűnő 
élővé'eménye az őszi búzának.

A keveréket most mielőbb ves­
sük el, fogasoljuk be, hengerezzük 
meg, hogy mielőbb kikelhessen és 
langyos esős idővel még ősszel meg­
kaszálhassuk és zöldben keverve és 
szecskázva (naponkint csak a szük­
ségeset kaszálva) föletelhessiik. Te­
heneink kitünően fognak tőle tejelni.

Egy kát holdra kell 200 liter a 
szórva /elégnél és a keverék állhat: 
130 liter rozsból, 35 liier bükköny­
ből, 35 liter borsóból.

A magnak, különösen a rozsnak 
nem kell az elsőrendű, mert úgyis 
csak zöldtakarmánynak használjuk.

Tavasszal kedvező idővel, a mint 
a növény kellőleg fejlődött, napon­
ként kaszálhatunk belőle és mire a 
tábla végére érünk, akkor már a 
sarjuhajtasokból kedvező idő mellett 
a második kaszálás is kifejlődik. Egy 
k. holdról számíthatunk egyszeri ka­
szálással 150 mmázsa zöld takar­
mányt.

Ha a rozs tavasszal gyorsabban 
hajtana szárba és kalászba, mint azt 
föletetni tudnánk, akkor feltétlenül 
szecskáznunk kell, esetleg a megfá- 
sodott szárakat (a mit a marha már 
nem szeret) bezsombolyázzuk.

Szigorú tél esetén a bükköny és

borsó meg szokott gyérülni, azért 
vessünk több rozsot a keverékbe.

Ha a rozs is meggyérülne és ki­
fagyna, akkor a vetést tavasszal 
meghengerezzük vagy holdankint 
30—50 klg. kénsavas ammoniákot 
szórunk reá és gyengén befogasoljuk 
és meghengerezzük.

(Bővebb felvilágosítást ad a mi­
niszteri kirendeltség itteni megbí­
zottja )

Sajnos nálunk a tagositatlan köz­
ségekben ezen üdvös és Magyaror 
szágban már elterjedt végtelen elő 
nyös takarmánytermelési módnak ki­
vitele nehézségekbe ütközik. A szá­
szok itt a szomszédunkban ezen úgy 
segítenek, hogy a takarmánnyal be­
vetett területüket a legeltetéstől ti 
lalmazzák még akkor is, ha az az 
ugar vagy tavaszi határba esik. Meg 
okosabb az, hogy a határnak 1—2 
részét közös megegyezéssel takar­
mányhatárnak jelölik ki és ott sza­
badon termelhet a gazda takarmány 
növényt, mert nem kell félni, hogy 
azt nem termelő szomszédja a mar­
hával lelegelteti.

Ezt itt is meg kell lenni, külön 
ben az állattenyésztés terjeszkedő 
sének — vége. Az nem állapot, hogy 
most azon székely község, hol ta 
gositás nincs, mesterséges takarmányt 
nem tud termelni; vagy ha nem te­
rem szénája, akkor ősszel állatait el 
kell, hogy vesztegesse, mert nincs 
mivel kitelelje. Mert ma Udvarhely­
megyében ezen szokás járja.

A tagosítást majd minden okosabb 
gazda óhajtja, de nem meri kérni, 
sem hangoztatni, mert az ürmösi 
regalébér-lő sorsára jut. Pedig meg­
győződtem róla, hogy a köznép csak 
„nem akarja“ a tagosítást. Hogy miért 
nem akarja: annak indokát sem 
tudja adni. így azután a terrorizmus 
gátolja a tagosítás keresztülvitelét és 
a községek maradnak és haladnak 
lefelé a lejtőn, melynek végső pontja1 
Amerika. A hatóságnak szép mun­
kája volna az, ha a tagositatlan köz­
ségekben legalább a „takarmányha­
tár kiszakitását vinnék mielőbb ke­
resztül, hogy ne lenne folyton a 
szénahiány, a „kóst szűke“ állandó 
baja az idevaló székelynek.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hirek.
Mondják: hogy a szeptember 

15-én tartandó országos Árpád ün 
nepre nálunk is nagyszabású elő­
készületeket tesznek ;

mondják: hogy a villamvilági- 
táshoz azért használnak olyan idom- 
talan, magas oszlopokat, hogy az 
éjjeli mulalozók ne tudják a lángo­
kat kioltani;

mondják: hogy a legtöbb lán­
got a „Kossuth utcában azért helye­
zik el, mert ott fordulnak meg leg­
inkább azok, a kik nemcsak látni, 
de láttatni is óhajtanak;

mondják: hogy a Tó-utcai la­
kosok tiltakoztak a villamvilágitás 
ellen, mert jobb ha az ott felhal­
mozott szemét, legalább éjszaka a 
sötétben, látatlan marad ;

mondják: hogy a megyei tiszt- 
ujitás alkalmából az elavult protek­
ciós rendszert teljesen nyugdíjba 
helyezik;

mondják: hogy a város pert 
indít a vicinális vasul ellen, mert a 
héten egy napon néhány perccel 
előba érkezett be az állomásra ;

mondják: hogy a pécsi orszá­
gos kiállításon vármegyénkből egy 
szarvasmarha sem lett éremmel ki­
tüntetve.

E hirek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer- 
keszlőség.

— A tanév kezdete. Két hóna­
pon át csendesek voltak az utcáink; 
a szürke unalom még a Kossuth 
Lajos utca csenevész vadgesztenye­
fáira is ránehezedett és csak estén­
ként tapasztaltunk néha egy kis élénk­
séget, mikor a ragyogó hold és a 
fénylő csillagok a korzóra csalták azon 
szegény halandókat, a kiknek nem

volt módjukban a fenyvesek alján, 
vagy a távoli tenger partjain üdülést 
és pihenést keresni, és a kiket a 
kenyérért folytatott mindennapi küz­
delem Udvarhely város poros falai kö­
zött fogva tartott.

De most már élénk sürgés-forgás 
tapasztalható az utcákban, különösen 
pedig a tanintézetek környékén ; visz- 
szatertek a szünidőzésből ifjaink, 
diákjaink, és a beiratkozni siető ap­
róbb nemzedékkel együtt, tarka de 
kedves látványt nyújtanak.

Ez a sok gyermek és ifjú, mely 
oly mohón siet a tudomány és tu­
dás berkei felé, mindmegannyi kérdő­
jel a jövőre nézve. Hányán fogják 
közülök beváltani a szülőknek és a 
tanáraiknak hozzájuk fűződő remé­
nyeit és hányán' törnek majd le a 
félúton, végezetlenül, szaporítva az 
anélkül is már feles számban levő 
szellemi proletárok gyászos névso­
rát? Minderre a feleletet csak a jövő 
adhatja meg...

„Mi vagyunk az ulolsó nemzedék, 
mely Erdélyt megmentheti“ — ezt 
mondta jóslatszerűen gróf Bethlen.

Szívleljék meg ezt azok, a kikre 
az ifjúság szellemi és lelki művelése 
a szülők és a nemzet aggódó 
gondjai mellett bízva van. — A 
mai ifjúság, a mai nemzedék van 
hivatva nemzetünk jövőjében, nem­
zeti alapon uj korszakot teremteni 
és nagy és nehéz, de nemes fel­
adat várakozik azokra, a kik ez ifjú­
ság lelkületét most a zsenge korban 
nemesebb célok felé irányíthatják ... 
Ehhez kérjük számukra a Minden­
ható szent áldását...

— Varga Sándor ünneplése. Nagy- 
nyujtódi Varga Sándor, erdélyi egy­
házmegyei áldozó pap, a szenttudo­
mányok babérkoszorusa, a finevelő 
intézetnek huzamos időn át volt 
nagyérdemű igazgatója tiszteletere 
a helybeli róm. kalh. főgimnázium 
érdemes lanárikara hétfőn este meg- 
kapóan kedves és kedélyes ünnep­
séget rendezett Pap Zakor József 
vendéglőjében, hol Soó Gáspár lo­
vag, igazgatóval élén az egész ta­
nártestület résztvett. Vendégekül fo­
gadván az ünnepeken kivül Dr Vá- 
lentsik Ferenc, P. György József, 
Paschek Viktor, Pap Zakor József 
és Betegh Pált, kik a 25 éves ta­
nári jubileumot ülő érdemes férfi 
val részben baráti, másrészt rokoni 
kapcsolatban vannak. A pohárkö­
szöntők sorát Soó Gáspár igazgató 
a Ferencz József és pápai Ponli- 
fice-rend lovagja nyitotta meg; 
őszinte szavakkal ecsetelvén a .jubi­
lánsnak elévülhetlen érdemeit. Ezu 
tán Varga Sándor három négy 
szakaszra osztott, talpraesett s 
mindvégig általános derültséget 
keltő beszédben válaszolt az igazga­
tónak és egyúttal az egész társaság 
minden egyes tagját felköszönlötte. 
Szavaiból a humor csakúgy szipor­
kázott. Dr Válentsik Ferencet Szem- 
lér Ferenc tanár köszöntötte formás 
szép beszéddel, mire Válentsik a tőle 
megszokott brávurral válaszolt és 
volt tanáraira emelte poharát. Ezt 
megelőzőleg Burger Arihur a tanít­
ványok nevében köszöntötte Vargát. 
Majd még Pap András és mások be­
széltek. A társaság a késő éjjeli órák­
ig maradt együtt állandó, vidám 
hangulatban, melyhez P. Zakor Jó­
zsef polgártársunk is hathatósan hoz­
zájárult.

— Gitkötési értekezlet. A polgár-
mester kedden délután 4 órára ér­
tekezletre hívta volt össze a malom­
árok mellett lakó paribirtokosokat. 
Miután azonban Szabó György, ki a 
gátkötésnél első sorban érdekelt fél, 
hazulról elutazott, érdemlegesen a 
ma d lulánra összehívni elhatáro­
zott eriekezlet foglalkozik a minden­
esetre fontos kérdéssel.

— Negyvenéves jubileum. Az „Ud­
varhelyi Híradó“ vasárnapi számából 
vesszük át a következő hirt:

Ez évi szeptember hóban lesz 40 
éve annak, hogy a nyugdíjazott ve­
terán színművész, Deréki Antal 
legelőször lépett az irodalom terén
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a nyilvánosság elé ; mely téren azóta
— váltakozó sikerrel — ernyedetlen 
szorgalommal, soha nem lankadó 
munkaerővel, elismerést vívott ki ma­
gának. Nem tagadható, hogy mióta
— a színészetnél szerzett babérain 
megpiheni — városunkba költözött, 
itt is csakhamar meg tudta nyerni a 
közönség rokonszenvét, mint mélyen 
érző és a székelységgel a székely 
ügyekért lelkesedni tudó emberbarát 
is. Deréki 40 éves múltja, mint nyi­
tott könyv fekszik minden müveit 
magyar ember szeme előtt; mert a 
lezajlott négy évtized alatt nemcsak 
elismerést és köztetszést aratott szin 
müveivel, de a legelőkelőbb fővárosi 
lapokban is megjelent szépirodalmi 
dolgozataival is közismertté tette a 
nevét és rászolgált arra, hogy Szi 
nyei is a legnagyobb elismeréssel 
emlékezik meg róla. E 40 évi mun­
kálkodás megjutaImazására mintegy 
megünneplésére, városunkban moz­
galom indult meg, melyhez — bizton 
reméljük — a jubiláns minden tisz 
telője úgy a megyében, mint a vá­
rosban csatlakozni fog, ha erre az 
alakuló ünneprendező bizottság tisz 
teletteljes hazafias bizalommal fel­
szólítja ; mert a ki 40 évet töltött a 
magyar művészet és magyar iroda 
lom szolgálatában, a ki egy hosszú 
küzdelmes élet után, meg most is,
— késő vénségében, — pihenés he­
lyett a munkának, a közjónak szen­
teli életét, méltán megérdemli, hogy 
a betöltött 40-ik évét ejfy szerény 
ünnepség tegye neki emlékezetessé. 
Mi részünkről kollegiális kötelessé­
günknek tartjuk érre városunk intel­
ligens közönségének és polgárságá­
nak a figyelmét felhívni.

Azon állásnál fogva, melyet az ér­
demes iró lapunk szerkesztőségében 
elfoglal, mi nem emlékezhettünk meg 
elsőbben e nagy napról és köszönet­
tel adózunk laptársunknak, hogy 
közönségünknek azt tudomására jut­
tatta.

-- Birtokvásárlás. Két jóravaló 
derék székely gazda névszerint Bar- 
talis Imre és Pál Lajos, az Udvar­
helyvármegye Bethlenfalva felsővé­
gén fekvő 360 holdnyi birtokot, 
melyen az előtt az Ugrón féle tégla 
gyár volt, megvette a budapesti 
Jelzálog Hitelbanktól és miután a 
bank nem volt hajlandó részletekben 
eladni a birtokot, a két derék szé­
kely gazda megvette egészben, hogy 
kiparcellázva lehetővé tegyék azt, 
hogy kisebb székely gazdák is ré­
szesedhessenek a birtokból. A leg­
messzebb menő dicséret és elisme­
rés illeti a hazafias érzelmű vevő 
két azért, hogy ezt a szép nagy da­
rab birtokot a magyarság számára 
megmentették és nem engedték ide­
gen kézbe, idegen érdekeket szol­
gálni juttatni. Ha minden talpalatnyi 
eladásra kerülő székely földet igy 
meglehetne a székeiyseg számára 
menteni, akkor csakhamar ismét 
magyar lenne az egész Székelyföld, 
melyen most hasukat és bugyellári 
sukat hizlalva, az idegen nemzeti­
ségek terjeszkednek ...

— Áthelyezés. A vallás és köz­
oktatásügyi miniszter Vörös Béla szé­
kelyudvarhelyi állami főreáliskolai 
rendes tanárt a budapesti VII. ke­
rületi külső állami főgimnáziumhoz 
jelen minőségében helyezte át.

— Borzalmas gyilkosság történt 
vármegyénk területen, Bardocz köz­
ségben hétfőre virradó éjjel. Ifj. Su 
gár János, a község legvagyonosabb 
polgárának tia édes anyját, leány- 
testvérét és ennek niég nem égé- 
szén egyéves kisleányát kegyetlenül 
legyilkolta. A vérszomjas, vadálla- 
tias anya- és testvérgyilkos nyomta­
lanul eltűnt és később Ágostonfal 
vánál a robogóvonat alá vetette 
magát, mely testét összeroncsolva 
borzalmas halálát okozta. A rokon 
Sághoz intézett .három levelet ha­
gyott hátra, melyek Székelyudvar­
helyre a kir. ügyészséghez kerültek, 
hol a vizsgálat azonnal megindittatott.

— Erdélyrészi vásárok. Pénteken 
szeptember 5-én Algyőgy, Beretha-

lom, Galgó; 7-én Gyergyószentmik- 
lós; 9-én Csikszépviz, Brassó, Fo 
garas, Makkfalva. Torda; 10 én Ba­
romlaka, Ispánmezö, Pánczélcseh, 
Zám ; 11 -én Székelykeresztur, Szi 
hígycseh ; 12-én Nagyida; 13 án Tas- 
nád, Vajdaháza; 14 én Nagyszeben, 
Zentelke; 15-én Kacza.

— Elgázolta a vonat. Koréh Fe­
renc ujszékelyi lakós e hó 1-én reg 
gél 4 órakor a vonattal Segesvárról 
Héjjasfalvára érkezett. HéjjaslalVán 
mig a vonat várt es tolatott, a vo 
natból kiszállt és a vágányok közt a 
községbe indult pálinkát inni, de 
vesztére, mert épen mikor a köz­
ségbe vezető országúira ért, a moz­
gásban levő tologató vonat kerekei 
alá került. A kerekek jobb lábát le­
vágták és összeroncsolták A teher 
vonattal a segesvári kórházbi szál­
lították, hol most élet halál között 
lebeg.

— Az időjárás Európában az idő­
járás meleg és a déli vidékeken de­
rült, máshol pedig borult; jelenté­
keny esőzések Ausztriában, Angliá­
ban és Oroszországban fordultak elő. 
Magyarországban az idő meleg és 
a szórványosan előfordult kisebb zi 
vataros esőktől eltekintve száraz volt. 
A legközelebbi időben meleg idő 
várható, olykor zivataros esőzésekkel.

— Halálozások. Gámán Zsigmond, 
a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara titkára, a ki egész életét az 
ipar és kereskedelem 'fellendítésének 
szentelte a napokban Kolozsvárt 
meghalt. A szabadságharcban mint 
vitéz katona is harcolt hazánk önál­
lóságáért; 1854 ben választották 
meg Kolozsvárt kamarai titkárnak 
és ezen állását mind haláláig dísze­
sen töltötte be.

Illyés Ferenc nyug törvényszéki 
biró 80 éves torában e hó 3-án 
jobblétre szenderült; temetése ma 
csütörtökön délután 3 órakor lesz a 
„Kossuth-ulcai gyászházból Áldás és 
béke lebegjen porai felett.

— Nyílt kérdés az 1849. kőhalom- 
garáti ütközetről. Pár héttel a vilá­
gosi fegyverletétel előtt Kőhalom 
és Garát között a muszkákkal üt 
közét volt. Ez ütközetben részt vett 
csapatokról kér adatokat a kolozs­
vári orsz. történelmi ereklye muzeum. 
Nevezetesen melyik gyalogzászlóal 
jak, melyik tüzérség, huszárság vett 
részt ? A csapatok élén küzdött tisz 
tek közül kik élnek még? A Pünkösdy 
Pál őrnagy vezetése alatt működött 
székely százlóalj, melynek egyik szá­
zadosa Derzsy Sándor volt, hol, mi­
kor alakult, mikor szervezlelett ren 
des honvéd zászlóaljjá ? E zászlóalj 
mely ütközetekben vett részt ? E kér­
désekre a feleleteket az orsz. törté 
nelmi ereklye muzeum igazgatósága 
Kolozsvárt köszönettel fogadja.

— A sepsiszentgyörgyi székely ki­
állítás. A szeptember 29. és 30 és 
október 1. és 2. napján Sepsiszent- 
györgyön tartandó székely kiállítás, 
a melyen Darányi Ignác földmi- 
velésügyi miniszter is meg fog je­
lenni, mindenfelől nagy érdeklődés­
sel találkozik. A résztvetelre töme­
gesen érkeznek a bejelentések; külön 
alosztályokkal és nagyobb csoportok­
kal vesznek részt a többi között: a 
marosvásárhelyi székely kirendeltség, 
mely eddigi működésének eredményét 
fogja bemutatni, Háromszék, Csik, 
Udvarhely, Brassó és Kisküküllö vár­
megyék, valamint ezek nagyobb és 
kisebb gazdái. A kiállítás dijai ösz- 
szesen 8300 koronát tesznek ki; ér­
mek és oklevelek is nagy számban 
kerülnek majd kiosztásra. Az utolsó 
bejelentési határidőt szeptember hó 
18-ára tűzték ki. A kiállítás látoga­
tottsága már eddig is igen nagynak 
Ígérkezik ; nagy érdeklődés mutatko­
zik Románia előkelő köreiben is. A 
kiállítási iroda Sepsiszentgyörgycn a 
vármegyeházán van.

— Oj gróf. A hivatalos lap va­
sárnapi száma jelenti, hogy ö fel­
sége Semsey László kir. kamarás, 
országgyűlési képviselőnek és törvé­

nyes utódainak a magyar grófi mél­
tóságot és úgy neki, mint törvényes 
fiuutódainak az örökös főrendiházi 
tagságot is adományozta.

— Tejgazdasági kongresszus, az
első országos tejgazdasagi kongresz- 
szus vasárnap kezdődött Pécsett — 
Több mint 400 tag jelent meg, akik 
között 23 vármegyei és városi tör 
vényhatóság, 22 megyei gazdasági 
egyesület és száznál több tej szö­
vetkezet képviselői voltak. A nagy­
gyűlést gróf Benyovszky Móric Ba 
ranyamegye főispánja nyitotta meg, 
rövid, de magvas beszédben. A je 
lenvoltak névsorában megyénkből 
Ugrón Zoltán nevét is találtuk. A 
tanácskozások kit napon át tartottak 
és sok üdvös határozatot eredmé­
nyezlek.

A jövő körzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányú uj 
szabadalmazott, fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: tíetegh Pál 
és Társa könyv-, papír-. író és 
rajzszer kereskedésében Székely- 
udvarhelyt Kossuih-utca 31. sz. a.

Gsászárfü rd ő £ *$£
, és téli

gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő kényelmes iszap­
fürdők, uszodák, török, kő- és márvány- 
fürdők ; hőlógszénsavas- és villainosviz-fűr- 
dők. Ivó- és belégzési kúra. 200 kényelmes 
lakószoba Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az Igazgatóság.

SZERKESZTŐI ÍZESETEK.
S. I. Pilis. Leveled lapzártakor érkezvén 

jövő vasárnapi számunkra maradt.
Többeknek. Szives türelmüket kérjük, 

mert sorrendet kell tartanunk.

KÖZGAZDASÁG.
Az Udvarhely vármegyei Gazdasági Egylettől.

357—1907 szám.

Meghívó.
Az udvarhely vármegyei gazdasági 

egyesület választmánya folyó hó 9-én 
d. e. 10 órakor a vármegyeház kis- 
termébeu rendes ülést tart, melyre 
a választmány tagjai tisztelettel meg­
hivatnak.

Tárgysorozat:
1. A mezőgazdasági érdekképvise­

let ügye.
2. A Székelykereszturon építendő 

vásári szín
3. A Sepsiszentgyörgyi kiállítás 

ügye.
4. Az őszi állaldijazás ideje feletti 

határozat.
5. Folyó ügyek
Székelyudvarhely, 1907 szeptem­

ber 2
Az elnökség.

Kiad ja : lietegh Pál és Társa újság­
kiadó Intézete.

9580—1907. tlkv. szám.
HIRDETMÉNY.

Máréfalva község közös erdő- és 
legelőilletményéről készült tlkvei ará­
nyosítás következtéből! az 1869. évi 
2579. 1. M. szabályrendelethez ké 
pest átalakíttatnak es ezzel egyide 
jüleg mindazon ingatlanokra, me­
lyekre az 1886. évi XXIX 1889. 
évi XXXVIII és 1891. évi XVI. t.- 
cikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését, rendelik, az 
1892. évi XXIX. t.-cikkben szabá 
lyozott eljárás a telekkönyvi be­
jegyzések helyesbítésével kapesola 
tosan foganatosittatik.

E célból az átalakítási előmunká­
lat hitelesítése és a helyszíni eljárás 
a nevezett községben 1907. évi októ­
ber 10-én fog kezdődni

Ennélfogva felhivatnak :
1. az összes érdekellek, hogy a 

hitelesítési tárgyaláson személyesen 
vagy meghatalmazottjaik által je­
lenjenek meg és az uj telekkönyvi 
tervezet ellen netaláni észrevetelü 
kel annál bizonyosabban adjak elő,

mert a régi telekkönyvek végleges 
átalakítása után a téves bevezetés­
ből eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik.

2. mindazok, kik a telekkönyvekben 
előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adatolt előterjesztést kívánnak tenni, 
a kiküldött bizottság előtt a kitű­
zött határnapon kezdődő eljárás fo­
lyama alatt jelenjenek meg és az 
előterjesztéseiket igazoló esetleges 
ok iratai kát mutassák fel;

3. mindazok, kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886 évi XXIX t.-c 15. 18 § ai 
és az 1889. évi XXXVIII. t.-c 5 6. 
7 és 9 § ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azok al igényeiket a kiküldött 
előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj­
donos az átruházás létrejöttét a ki­
küldött előtt szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bejegyzésére engedé­
lyét nyilvánítsa, mert különben jo­
gaikat ezenazutonnem érvényesíthe­
tik és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezményétől is elesnek; és

4 mindazok, kiknek javéra tény­
leg már megszűnt követelésre vo­
natkozó zálogjog vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkönyvi- 
leg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, 
hogy a törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert ellen esetben a bélveg- 
mentesség kedvezményétől elesnek.

Székelyudvarhely kir. törvény­
szék telekkönyvi hatósága. 1907. ev 
szeptember 1-én.

Bardocz Árpád,
kir. tszéki a)bíró

525—907. szám vhtó.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. § a értel­
mében ezennel közhír é teszi, hogy 
a székelykeresztur! kir. járásbíróság­
nak 1907. évi V, 354|1. számú vég­
zése következtében Dr Viola Sándor 
székelykereszluri ügyvéd által képvi­
selt ifj. Farkas Mózes szekelykereszturi 
lakós javára Khón Izsák Nagy- 
galambfalvi lakós ellen 2100 K s 
jár. erejéig 1907. augusztus hó 
12-én foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felülfoglalt és 
2210 K-ra becsült következő ingó­
ságok, u. m : 10 párna, 1 varrógép, 
60 liter bor, 120 liter pálinka, 20 
liter szesz, többféle italok, hordók, 
házibutorok, ágynemüek, edények és 
többféle bolti árucikkek nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz- 
turi kir. járásbíróság 1907. évi V. 
354|2. számú végzése folytán 2100 
K tőkekövetelés, ennek 1907 évi 
március 20-tól járó 6 százalék ka­
matai, egy harmad százalék váltódij 
és eddig összesen 157 K 50 f-ben 
biróilag már megállapított költségek 
erejéig Nagygalambfalván alperes 
akásán leendő megtartására 1907. 

szeptember 20-ik napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak ada'ii.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfog • 
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. aug. 
30-án.

SZALONTA1 ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.



t"% f
\% t.

■v';' * \ s ;» ?-

S2EKELY-UDVARHELY
71. szám.

alt^I a-lapitotx ^

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
h AAAI AL 1 fsu_UűT,etSEll Pál és TársacégnélKossum-utca 31. 3Z.a.vanHALAI ML I MLMI1W« •- TársacégnélK=>ssutii-atca 31. sz.a.van
udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi fökópviselete Beteg ^ Fal ^^biztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

Ügynökségek vármegyeszerte. ■JJf—

Hirdetés.
A „Széke vkereszlur köri Önse­

gélyző Népbank“
rendkívüli közgyűlését

folyó évi szeptember hó 22-én d. e 
9 órakor saját hivatalos helyiségében 
tartja meg, melyre az érdekelt tagok 
tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. A lemondott igazgató elnök he­

lyett uj igazgató elnök választása.
2 Esetleg ha ezen állás betölté­

sével a felügyelő bizottságban vagy 
az igav gatósági választmányban a 
hely megüresednék, ezen megürese­
dett hely betöltése.

. A sörgyárhoz szükséges komló,
: szalad, árpa, szurok, üvegek, sörös 

szekér, tűzifa stb. készletet bérbe­
vevő köteles becsáron azonnali kés-- 
pénzfizetés mellett átvenni

Az árverés napjául 1907. seep 
tember 10 ikéut'k cl. e. 10 órája tü 
zetik ki Székelyudvarhely város ár 
vaszéke hivatalos helyiségébe, hol 
a részletes árverési feltételek a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Székelyudvarhely város árvaszéke, 
1907. év augusztus hó 28-án.

"V’llávg'lá.iT'ü.els: az eredeti

Remington Standard írógépek!
. 1 ___ ai a, mir Ai« husTinálathan.Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

SOÓ DOMOKOS,
h. polgármester, árvaszéki elnök.

Zene és műének tanfolyam!

Székelykeresztur, 1907. augusztus 
ló 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

HIRDETMÉNY.

Székelyudvarhely város árvaszéke 
közhírré teszi, hogy székelyudvarhelyt 
elmebeteg Haurik Alfréd tulajdonát 
képező sörgyár az ahhoz tartozó épü- 
letekkel és felszereléssel együtt 1907- 
évi szeptember 15 ilcétől nyilvános 
árverezés utján bérbe adatik b egy­
másután következő évre, vagyis 1913. 
szeptember 14-ig; kikiáltási ár 2400 
korona.

A bér összeg félévi előleges rész­
iekben fizetendő.

A bérlet tárgya az ahhoz tartozó 
felszerelésekkel együtt leltár mellett 
adatik át bérbevevőnek, ki a bérleti 
idő lejárta után köteles szintén lel 
tár mellett ugyan olyan állapotban 
visszaadni, mint a hogy átveszi.

Alólirolt úgy mint minden évben, 
az idén is folyó évi szeptember 
havában kezdi meg a zene és mii­
ének tanítását, hol kezdők és hala­
dók könnyen felfogható módszer 
alapján zongorán, hegedűn, cim­
balmon, cite i án és a magasabb 
müéuekben alapos oktatást nyer 
hetnek.

Beiratkozni lehet már folyó évi 
szeptember 2-lkától kezdve.

Kiváló tisztelettel

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélbeni 
megkeresésre, saját költse • 
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzék i n gyen 

és bérmentve!

ßlogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselőt Székely- 

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen fomnuláré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki iroge. 

pünk díjmentes bemutatását kívánja,

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Baku Katalin
Székelyudvarhely, Kossuth-u. 
47., az állami polgári leány­

iskolával átellenben.

Beleeevezem hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam eseUegY vétel céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt......

Eladó emeletes ház.
A Kossuth-utca 14. szám alatt levő 
emeletes ház, szabad kézből eladó. 
Értekezni ugyanott lehet,
642 - 907. árv. sz.

Székelyföldi főképviselőt, hol a Remington Standard író- 
„én működésben megtekinthető s minden trogephellch. eredeti
SÄ-. *»<»;. ™ *■ ,T‘T “nT

Székelyudvarhelyt, Kossuih Lajos utca ál »zára.

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron |

SZÉKELY UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir-O a. —---
detésekre a legalkalmasabb.

Emkc Adria Ilákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú d iszl e v él p ap i r o k. Ezeken ívű 
közönséges és finom, színes és virágos 1 v [e°h6iybe 1 Tfe 1 vetel’. 
lévé-kártyák gyász ggngg levelezőlapok Nagy választék tájképes,
SÄ *»**«.

kíínyvnyomtató- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-IHT ÉZET BETÉCH PÁL és társa

Állandóan kaphatók mindenféle

késs nyomtatványok.
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS 
PAP1RKERESKEDÉS

Mindenféle szinü, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK

Székelyudvarhelyt, Kossuth-ntca 31 (saját ház).

vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cső- 
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papírok, szűrő­
papírok, torta- és befőző papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

^ Irkák, füzetek/-

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépírás! és rond- 

I Írási minták. Olcsó legyező-fal- 
I díszek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány-és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek. iskolai és iromány táskák.

Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

könyv nyom dájukat
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívok, eljegyzesi és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

= könyvkötészetüket —
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.

54'

Acólirótollak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, íronvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelzö kréták, színes 
kréták Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok,
hegedű-iskola, hegedű- alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél­
pap irjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 

* j festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

|€4| erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák, tolltokok, ita o 
deszkák, olaj - s vizfesték minden 

Irodai es zseb-őKdn. Uia) 3 *líJ,uu , .
színben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, to - 
állványok, szivacs- csésze, no 
mappák. Legjobb dórzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszogek. 

szőnyegszegek, kapcsok stb-

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

Nyomatott lieteuh Bál és Társa könyvnyomlató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.

Ipos tatakarékp. 
cheque-sz. 4890


